
Η διάσπαση των συμμάχων

  

Τα πρώτα συμπτώματα της διάλυσης φάνηκαν στους Αχαιούς αμέσως μόλις ξημέρωσε,
μετά την άγρια νύχτα της άλωσης της Τροίας. Αρχηγός του στρατού, ο Αγαμέμνονας έκρινε
ότι πρώτα έπρεπε, με τελετές και θυσίες, να κατευνάσουν τον θυμό της Αθηνάς εναντίον
τους κι έπειτα να αποπλεύσουν για τις πατρίδες τους. Ο αδελφός του, ο Μενέλαος, για
χάρη του οποίου οι Αχαιοί είχαν εκστρατεύσει στην Τροία, πρότεινε να φύγουν αμέσως. Με
παρέμβαση της Αθηνάς, η διαφωνία μετατράπηκε σε καβγά. Όλη μέρα τσακώνονταν για το
ποιος από τους δυο είχε δίκιο και, όταν βράδιασε, συμφώνησαν να συγκαλέσουν συνέλευση
των Αχαιών βασιλιάδων ώστε να αποφασίσουν αυτοί.

  

Αποδείχτηκε πως δεν ήταν καλή ιδέα. Ξάγρυπνοι από το ολοήμερο γλέντι και μεθυσμένοι
από το κρασί της νίκης, οι περισσότεροι προσήλθαν τρεκλίζοντας. Μιλούσαν όλοι μαζί κι
ούτε που έδιναν προσοχή στα επιχειρήματα της κάθε πλευράς. Χωρίστηκαν σε δυο
στρατόπεδα, το ένα υπέρ της άποψης του Αγαμέμνονα και το άλλο υπέρ αυτής του
Μενέλαου, και πέρασαν όλη τη νύχτα με νέο ξενύχτι. Τη φορά αυτή, το ξημέρωμα τους
βρήκε ακόμα να τσακώνονται. Στο τέλος αποφάσισαν να φύγει όποιος ήθελε, να μείνει
όποιος το προτιμούσε.

  

Ανάμεσα σ’ εκείνους που θέλησαν να φύγουν αμέσως ήταν, φυσικά, ο Μενέλαος. Μαζί του
συμφώνησαν, μεταξύ άλλων, ο γέρο Νέστορας, ο Διομήδης και ο Οδυσσέας. Μέσα στη μέρα,
επιβίβασαν στα καράβια τους τα στρατεύματά τους, φόρτωσαν όσα λάφυρα τους ανήκαν
και ξανοίχτηκαν στο πέλαγος. Έπιασαν στην Τένεδο.

  

Βγήκαν στην ακτή και θυσίασαν στους θεούς, ζητώντας την εύνοιά τους για μια ασφαλή
επιστροφή στα σπίτια τους. Ο Δίας δεν είχε αντίρρηση για τον Νέστορα, τον Διομήδη και
τους άλλους αλλά μελετούσε διάφορα εναντίον του Οδυσσέα και κάποιων ακόμα. Για να
χωρίσει τα πρόβατα από τα ερίφια, τους έβαλε πάλι να τσακωθούν. Διόλου συμπτωματικά,
κάποιοι, με επικεφαλής τον Οδυσσέα, αποφάσισαν να επιστρέψουν στην Τροία, κοντά στον
Αγαμέμνονα. Στην Τένεδο έμειναν εκείνοι για τους οποίους οι θεοί δεν επιφύλασσαν δεινά
στο ταξίδι της επιστροφής. Ο Μενέλαος, ο Νέστορας και ο Διομήδης ήταν ανάμεσά τους, αν
και η επιστροφή του Ατρείδη στη Σπάρτη δεν θα ήταν χωρίς περιπέτειες.
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